

### 【阅读提示】

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。为大力弘扬财政榜样精神,培树宣传先进典型,真正把榜样精神转化为推动财政队伍壮大的内生动力,本报与随县财政局联合推出“身边有榜样、奋斗有力量”专题宣传活动,深入挖掘新时期财政系统涌现出的先进人物事迹,充分展现财政队伍的时代楷模、时代正气、时代风采,不

断激励财政人员担当作为、锐意进取、砥砺前行、争先创优的昂扬士气,为统筹推进随县财政工作高质量发展与服务保障经济社会高质量发展汇聚强大精神力量,以优异成绩庆祝建党100周年!今日刊登的是随县吴山镇财政所党支部书记、主任王和兵和随县柳林镇财政所副所长、副主任张鹏的典型事迹,敬请关注。

# 无私奉献财政情

——记随县吴山镇财政所党支部书记、主任王和兵

随州日报全媒体记者 杨仪凡 通讯员 黄超 周恒军

随县吴山财政所有这样一个人:人在财政不为财,理财护财不图财,一腔真爱为财政,无私奉献献财政。他就是王和兵,1970年7月出生,大学学历,1993年10月参加工作,2003年7月加入中国共产党,先后在吴山镇财政所任预算会计、副主任,现为吴山镇财政所党支部书记、主任。在工作中,他勤于思考、善于落实、勇于创新、严于律己,始终保持共产党员本色,牢记党的宗旨,坚定信念,为吴山镇的财政事业倾注心血和汗水,作出了很大贡献。

### 扎根山区 服务民生



▲ 王和兵积极参与驻点村产业基地建设

29年前,刚从学校毕业分配到吴山财政所,王和兵就立下誓言:作为财政人,一定为吴山财政事业的发展,贡献青春、智慧和力量。29年来,他努力工作,为历届政府提供了许多合理化建议和可行性意见,尤其参与了制定了吴山镇人民政府组织规划的“资源富镇、城建美镇、养殖兴镇、商贸活镇”的战略蓝图。在他和财政所一班人共同努力下,财政的杠杆、酵母作用终于显现,吴山镇一般公共预算收入已由当年不足三

十万元的贫困小镇变成了年收入近1.2亿元的镇域经济“小老虎”。

他始终把提高百姓的福祉作为自己义不容辞的责任,并及时把党和政府的关爱送到百姓的心中。去年根据随县会议精神,他积极参与了镇纪委组织的工作专班,将近年来的移民直补资金发放情况进行了检查、收回、清退的移民直补资金共达8万余元,并如期上缴到县纪委指定的专户,保证了民生资金使用的真实性、合法性、效益性,将党和政府的民生政策落到了实处。

他在驻点村星火村红红火火果树种植专业合作社香梨种植基地建设过程中,从项目筛选、精准选址、规范程序到争取资金、指导运作等环节都全程参与,积极作为。他多次邀请市县农业技术部门对土壤、气候、水质等资源采取测土配方加强论证确定品种;结合村情根据产权制度改革精神,帮助理顺流转土地,规范承包合同,认真选址;争得政府支持,及时安排市场监管、农商银行、水利、交通、民政、扶贫等部门用活用足政策,保障项目健康落地。在项目前期无收益情况下,建议按股份多少划片经营管理,将前期投入各自分担,减少成本,同时指导合作社前期套种瓜果、花生、芝麻等作物,增加收入,确保利润最大化。

### 率先垂范 忘我工作



▲ 王和兵乐于奉献,忘我工作

力亲为,很少有节假日休息时间,加班加点更是家常便饭。

虽然财政作为公共财政事务的受托管理者,在财政事项监管过程中,直接或间接地掌握着不同程度的公共权力,但

他始终坚持清正廉洁、一尘不染的职业操守,并时刻牢记“常怀律己之心,常思贪欲之害,常除非分之想”“谆谆教导,切实做到了“常在河边走,就是不湿鞋”。

近年来,他努力做到创新思路,转变职能,认真履职尽责,充分发挥自己的业务优势,积极探索“做大财政蛋糕,做小财政供养系数,做优财政资源配置,做强财政社会保障能力”的财政经验,为构筑镇级特色公共财政框架发挥了积极作用。同时,作为业务主管部门,针对本镇“零户统管”“三资监管”工作流于形式,他提出了“收入以票控款,支出直达终端”的模式及三资监管“二二三五”的工作模式,真正做到了财务人员向财政人身份转变,做到了严肃财经纪律,规范账务处理程序,发挥财政监督主体职能的要求。

### 扶贫济困 奉献爱心

2019年9月1日,正值周末,他年近90岁的老岳母因病卧床不起,急需送医治疗。而恰巧当天又是他的帮扶户柯玉雪考上随县一中入学报到的日子,由于10年前,柯玉雪的父亲在外打工时遭遇了车祸,造成下肢瘫痪,完全丧失劳动能力,柯玉雪的母亲后来又撒下年幼的女儿和瘫痪的丈夫出走,只剩下父女二人相依为命,所以谁来护送柯玉雪到学校如期报到成了一个难题。

王和兵看在眼里,急在心里,他果断放弃了先送岳母进医院治疗的机会,和村干部一起先把柯玉雪送到学校,并把柯玉雪家中的特

殊情况给学校领导和班主任进行了沟通,临走时又塞给柯玉雪500元钱,叮嘱她好好学习,不要辜负大家的期望。等把柯玉雪安顿好之后,王和兵又匆匆赶回家中,将生病的岳母送到医院进行治疗。从这些事中我们不难看出,王和兵把一生全部奉献给了财政事业,因为他热爱着这份事业,无怨无悔。他的口头禅是:财政人,财政情;我骄傲,我自豪。作为财政人,他誓言不忘初心使命,主动担当作为,继续把财政精神的美丽系数和财政情怀的幸福指数发扬光大。



▲ 王和兵入户走访慰问困难群众



▲ 王和兵走访慰问困难学生



▲ 王和兵积极参与疫情防控

### 兢兢业业 严格履职

2006年,张鹏被调到随县柳林镇财政所,从事财政预算、决算、政务公开、国有资产管理、党建、组织人事等工作。身兼多职,数如一日。

作为一名财政所的预算会计,他始终牢记所肩负的庄重使命和神圣职责,对每一项工作任务,尽职尽责,尽心尽力,勤奋工作,与同事心往一处想,劲往一处使,任劳任怨,积极配合做好各项中心工作。

在依法完善农村土地二轮延包工作中,张鹏负责具体工作,从制定方案到具体实施,每一项都一丝不苟,在全市二轮延包检查验收评比工作中,柳林镇取得了第五名的好成绩,而这些离不开他和其他同事们的共同努力。

在农民负担管理工作中,张鹏带领其他同志规范了全镇“一事一议”筹资行为,实行了严格的报批制度,并结合柳林的实际,建立健全了农民负担管理长效机制,巩固了农村税费改革成果。

随县农村土地确权登记颁证试点工作中,张鹏与同事们一起研究制定工作实施方案,进村入户,督导检查,深入到田间地头,认真核实,解决纠纷,处理问题。为巩固农村土地确权成果,建立永久档案资料,张鹏与同事们严格按照要求,认真整理了土地确权档案388盒,为档案达标奠定很好的基础。2016年3月,财政所档案顺利通过省一级验收。柳林镇财政所成为随县乡镇财政所中率先通过省一级验收的单位。

随县柳林镇财政所书记、主任汤建国称赞张鹏道:“我和张主任92年就认识了,工作上,他基本都是来得最早,走得最晚,加班最多……虽然生活中也遇到一些困难,但是他从来都不抱怨,依然乐观向上,率先垂范,这就是在平凡的岗位上做出的伟大事业!”



▲ 张鹏在柳林镇财政所负责的街道进行环境卫生大扫除活动

### “疫”路逆行 温暖人心

“在这个时候还惦记我,给我送来米、面、油,你们辛苦了,谢谢你们!”这是疫情期间张鹏和其他志愿者为团结村五保户杨全送生活物资的一幕。

由于部分村民住地分散,疫情管控升级,有的到自然湾的道路已完全封堵,车辆无法通行,张鹏和其他志愿者只能步行,用肩扛、用手提将物资送到各个符合条件的村民。团结村一共59个这样的村民,每份物资至少30斤,但是张鹏依然亲力亲为,收到物资的村民都感激不尽。

“直到一抹夕阳映红天边,所有物资才被送完。”张鹏回忆道,“疫情期间,尽管大家很累,心里却很踏实。”

初春的早晨,乍暖还寒。疫情下的乡村异常静谧,在团结村随岳高速连接线道路管控卡口的执勤点,张鹏每天按时坚守在这里。来到执勤点,他熟练而麻利地

准备好疫情防控用具,随时准备为有通行证的车辆及有关工作人员打开卡口、消毒、测体温、登记。车辆来了,在仔细检查来者的通行证之后,继而进行疫情防控的规范动作,然后才打开卡口予以放行。这样的工作机械、枯燥,但张鹏没有丝毫的懈怠,即使公务用车、上级领导,也都照常检查登记。

偶尔也有个别别人想蒙混过关,都被张鹏慧眼识破,并耐心劝返回去。由于“较真”,在值守期间,没让一辆无通行证的车辆通过,没让一个无通行证的村民通过。

张鹏一天的时间就这样重复着同样的动作,虽然不能像一线的医务工作者那样与时间赛跑,与病魔作战,争分夺秒抢救生命,但在疫情防控执勤的岗位上,他以坚毅而笃定的初心与其他人员一起,连续数日,坚守岗位,履职尽责,共克时艰,守护人民的生命健康,同样是最美的逆行“天使”。



▲ 张鹏为团结村困难户刘国先送米面粮油等物资,满足其生活需要



▲ 张鹏为团结村困难户陈五送防疫物资,叮嘱其注意自身防护

### 助推产业 带动增收



▲ 张鹏参与大桥街人居环境整治行动,清理财政所负责区域的垃圾杂草,为周围群众营造良好的人居环境

2020年,为了实现产业脱贫,在随县财政局的指导下,通过柳林镇财政所精心组织、具体指导,多方共同考察论证,团结村利用随南山林资源丰富的优势,于同年4月成立了随县柳林食用菌专业合作社,按照“村集体主导、合作社运营、贫困户参与、全民投入、按股分红”的原则,建立袋料

香菇集中制棒基地,形成了“村集体+合作社+村干部+大户+贫困户”的产业发展运作模式。

为实现专业合作社早日运营,张鹏充分发挥“老黄牛”精神,深入实际,注重调查研究,关心群众生产生活,大部分时间用于下村调研和争取上级资金支持,在他和

其他财政干部以及村“两委”的不努力下,成功招商引进外地老板李波投资100万元,指导村集体投资40万元,村干部投资10万元,引导群众出资10万元。让资金变股金,让农民变股民,确保村集体、脱贫户有稳定的收入来源。

为规范专业合作社运营,张鹏抽调专人指导制棒基地建设。从合作社的成立,到董事会、监事会、财务记账、村集体、农户投资比例等,全程指导,助推产业项目早日投产,迅速发展,带动贫困户增收。

如今的柳林镇绿意盎然、花香满园,条条道路宽阔整洁,漂亮整洁的房屋鳞次栉比,处处焕发着美丽乡村的全新气象。三十年如一日,张鹏始终坚持“把简单的事做好,把平凡的事做实”,他没有气壮山河的豪言壮语,也没有惊天动地的英雄事迹,只是在默默无闻地无私奉献着,坚守在财政事业第一线,用行动感染着身边的每一个人。

# 甘为财政“老黄牛”

——记随县柳林镇财政所副所长、副主任张鹏

随州日报全媒体记者 杨仪凡 通讯员 黄超 周恒军